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SCORING KEY FOR THE ENGLISH TEST - 5th Grade

Meitzav, 2016




בס"ד

"נחשו כמה אוכל נזרק לפח בכל שנה: צריכה ובזבוז בעידן השפע"
	שאלה 1

	הבנת הנקרא: הערכה ביקורתית ורפלקציה
התלמידים נדרשים לזהות אמצעים רטוריים שמטרתם לקרב את הטקסט לקוראים.

	תשובה מלאה
	תשובה שכתובים בה שניים מהאמצעים האלה:

[image: image1]
הצגת שאלה רטורית 

[image: image2]
פנייה ישירה לנמען (בגוף שני) 

[image: image3]
שימוש בהומור 

[image: image4]
שימוש בלשון ציורית 

[image: image5]
שימוש בדוגמה מוכרת
לדוגמה:

[image: image6]
הכותבת "שואלת את הקוראים שאלה". (הצגת שאלה רטורית.)

[image: image7]
דיבור ישיר לקורא. (פנייה ישירה לנמען.)

[image: image8]
משתמשים במשהו מוכר לאדם כגון שולחן עמוס באוכל. (שימוש בדוגמה מוכרת.)

[image: image9]
מקרה שהקוראים יכולים להתחבר אליו. (שימוש בדוגמה מוכרת.)

	תשובה חלקית
	תשובה שכתוב בה אחד מהאמצעים הרטוריים שלעיל.

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת, לדוגמה:

[image: image10]
לשון גבוהה ודימוי

[image: image11]
שורות אלה מודגשות ובולטות ביחס לשאר הטקסט.

[image: image12]
היא שואלת ולא נותנת את התשובה וזה גורם לקוראים להמשיך לקרוא כדי לדעת את התשובה.

[image: image13]
מעוררת עניין (לא נאמר איך המשפט מעורר עניין.)


	שאלה 2
	

	הבנת הנקרא: הבנה (פרשנות והיסק)
התלמידים נדרשים לזהות משמעות של צירוף בהקשר.

	תשובה מלאה
	תשובה (ב): חלק קטן מבעיה גדולה בהרבה.
	

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת
	


	שאלה 3
	

	הבנת הנקרא: הבנה (פרשנות והיסק)

התלמידים נדרשים להתאים בין כותרות נתונות ובין תוכן של חלקים בטקסט.

	תשובה מלאה
	תשובה שנבחרו בה שלוש הכותרות האלה:
א. 
(א) היקפי הבזבוז
ב. 
(ד) השלבים שבהם מתרחש הבזבוז
ג. 
(ג) דרכי התמודדות עם הבזבוז
	

	תשובה חלקית
	תשובה שנבחרו בה שתי כותרות מתאימות.
	

	תשובה חלקית
	תשובה שנבחרה בה כותרת אחת מתאימה.
	

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת
	


	שאלה 4
	

	הבנת הנקרא: הבנה (פרשנות והיסק)

התלמידים נדרשים להבין למה הכוונה בצירוף מסוים בטקסט.

	תשובה מלאה
	תשובה (ב): להשביע את הרעב
	

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת
	


	שאלה 5א
	

	הבנת הנקרא: הבנה (פרשנות והיסק)

התלמידים נדרשים להבין למה מתייחס מאזכר בטקסט.

	תשובה מלאה
	תשובה שכתוב בה שהכוונה לנתון על המשפחות בישראל הסובלות מאי-ביטחון תזונתי, לדוגמה:

[image: image14]
הנתון ש-300 אלף משפחות סובלות מאי ביטחון תזונתי בישראל.

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת, לדוגמה:

[image: image15]
הנתון שבדוח

[image: image16]
חוסר ביטחון תזונתי

[image: image17]
שהמשפחה הישראלית הממוצעת משליכה לפח מזון בשווי אלפי שקלים בשנה.


	שאלה 5ב
	

	הבנת הנקרא: הערכה ביקורתית ורפלקציה
התלמידים נדרשים לקשר בין נתונים בטקסט ובין ידע העולם שלהם.

	תשובה מלאה
	תשובה (א): כי אנו רגילים להיחשף לנתונים על עוני ורעב באפריקה.
	

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת
	


	שאלה 6
	

	הבנת הנקרא: איתור מידע 

התלמידים נדרשים לאתר מידע בנוגע לסיבות הקשורות לשלב בתהליך המתואר בטקסט.

	תשובה מלאה
	תשובה שיש בה שתי סיבות:
1.
סיבה העוסקת בכך שהחקלאי משליך חלק מהתוצרת שיש בה פגמים / בכך שרשתות השיווק מציבות דרישות גבוהות לחקלאי (הגורמות לו להשליך חלק מהתוצרת), לדוגמה:

[image: image18]
החקלאי משליך פירות וירקות שיש עליהם שריטות.

[image: image19]
הדרישות הגבוהות שמציבות רשתות השיווק.

[image: image20]
המזון עובר סלקציה.

[image: image21]
חלק מהמזון נזרק בשל נראותו.

2.
סיבה העוסקת בהיעדר תשתיות אחסון מתאימות (הגורם לריקבון מוקדם של התוצרת החקלאית), לדוגמה:

[image: image22]
חלק מהיבול מתקלקל בגלל שאין תנאי אחסון מתאימים.

[image: image23]
היעדר תשתיות אחסון מתאימות גורם לריקבון מוקדם של הפירות והירקות.

	תשובה חלקית
	תשובה שיש בה סיבה אחת מתוך שתי הסיבות שלעיל, או תשובה שיש בה שתי סיבות מאותה קטגוריה, לדוגמה:

[image: image24]
סיבה א: חקלאי משליך פירות פגומים.

סיבה ב: רשתות השיווק קונות רק תוצרת לא פגומה.

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת, לדוגמה:

[image: image25]
תאריכי התפוגה שעל המוצרים.

[image: image26]
רמת המתיקות לא טובה.

[image: image27]
המזון מגיע מקולקל.


	שאלה 7
	

	הבנת הנקרא: הערכה ביקורתית ורפלקציה 

התלמידים נדרשים להעריך תפקיד של נתון בטקסט.

	תשובה מלאה
	תשובה (א):
כי קל יותר לתפוס את הנתון הקשור למשק המשפחתי מאשר את הנתונים הכלליים, המוצגים במספרים גדולים מאוד.

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת


	שאלה 8
	

	הבנת הנקרא: הבנה (פרשנות והיסק)

התלמידים נדרשים להבין למי או למה מתייחסים מאזכרים בטקסט.

	תשובה מלאה
	תשובה שמוזכרים בה שני המאזכרים האלו:
	

	
	סעיף א: החשיפה (המרובה למוצרי מזון)
	

	
	סעיף ב: על ידי (חברי) הארגון (לקט ישראל) / לקט ישראל
	

	תשובה חלקית
	תשובה שמוזכר בה אחד מהמאזכרים שלעיל.
	

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת
	


	שאלה 9
	

	הבנת הנקרא: הערכה ביקורתית ורפלקציה
התלמידים נדרשים ליישם עיקרון המופיע בטקסט בסיטואציה שונה.

	תשובה מלאה
	תשובה (ד): איסוף מזון מבתי עסק וחלוקתו לעמותות התורמות לנזקקים
	

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת
	


	שאלה 10
	

	הבנת הנקרא: הערכה ביקורתית ורפלקציה
התלמידים נדרשים להבין את התפקידים של פסקת סיום, ולהתאים תפקיד לפסקה נתונה.

	תשובה מלאה
	תשובה הכוללת בחירה באחת הפסקות והסבר שיש בו לפחות מאפיין אחד של פסקת סיום המצוי בפסקה שבחר.
פסקה א:
הפסקה מסכמת את הרעיונות המרכזיים בטקסט / נותנת מבט לעתיד. 
פסקה ב:
הפסקה מעלה מחשבה ושאלה ומאלצת את הקורא לחשוב עליה / מעודדת לפעולה.
לדוגמה:

[image: image28]
פסקה א מסכמת לנו את כל הטקסט.


[image: image29]
פסקה א – הפסקה מציגה את המצב היום אך גם נותנת תקוה. (יש בתשובה מבט לעתיד.)

[image: image30]
פסקה ב – כיוון שהיא מסתיימת בשאלה מה שיגרום לקוראים לחשוב על ההמשך ויעודד אותם לעזור. (הפסקה מעודדת לפעולה.)

[image: image31]
פסקה ב – כיוון שהיא גורמת להבין כמה הבעיה גדולה לא רק כאן אלא בכול העולם אני בטוח שזה יגרום לאנשים לקחת יותר ברצינות את העניין הזה. (הפסקה מעלה מחשבה ומעודדת לפעולה.)

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת, לדוגמה:

[image: image32]
פסקה א - מכיוון שפסקה ב נגמרת בשאלה ואז הקוראים ירצו לראות את התשובה ולא ימצאו. (אין להצדיק התאמה של הפסקה שנבחרה על ידי שלילתה של הפסקה האחרת.)

[image: image33]
פסקה א - בגלל שהפסקה הזו יותר נכונה ויותר מתאימה כפסקת סיום.


	שאלה 11
	

	לשון
התלמידים נדרשים לנסח משפט השוואה הכולל מילת קישור.

	תשובה מלאה
	משפט השוואה נכון מבחינת תוכנו ומבחינה לשונית, הכולל מילת קישור (ניגוד, השוואה או ויתור), לדוגמה:

[image: image34]
בניגוד לחיי מדף של דבש שהם אלפי שנים, חיי המדף של עגבנייה הם (רק) שבעה ימים.

[image: image35]
חיי המדף של שמן זית הם שנתיים ואילו חיי מדף של עגבנייה הם שבוע.

[image: image36]
אורך חיי המדף של העגבנייה קצר יחסית בעוד שאורך חיי המדף של הדבש נמשך אלפי שנים.

[image: image37]
אורך חיי המדף של העגבנייה לעומת אורך חיי המדף של הדבש קצר יותר פי כמה וכמה.

[image: image38]
העגבנייה, לעומת הדבש שאורך חיי המדף שלו הוא אלפי שנים, יכולה לשרוד על המדף רק כשבוע.
 
[image: image39]
עגבנייה יכולה לשרוד רק שבוע למרות שדבש יכול לשרוד אלפי שנים.

	תשובה חלקית
	משפט השוואה נכון מבחינת תוכנו, הכולל מילת קישור מתאימה, אך יש בו שגיאה לשונית.

[image: image40]
אורך חיי העגבניה הינם שבוע בלבד, לא בדומה לאורך חיי הדבש שהם אלפי שנים. (יש שתי שגיאות לשוניות: הינם, שהם.)


[image: image41]
עגבנייה אורך חייה כשבוע לעומת דבש שאורך חייה הם אלפי שנים. (יש שתי שגיאות לשוניות: חייה, הם.)

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת, לדוגמה:

[image: image42]
חיי המדף של עגבניה נמשכים שבוע אחד יחד עם זאת חיי המדף של הדבש נמשכים הרבה יותר כאלפי שנים. (מילת הקישור אינה מתאימה.)


[image: image43]
הירקות עגבניה וגזר הם ירקות אשר אורך חיי המדף שלהם קצרה יחסית והיא שבוע עד שלושה שבועות. (זה אינו משפט השוואה.)


	שאלה 12
	

	לשון
התלמידים נדרשים לזהות את תפקיד המירכאות בהקשר נתון.

	תשובה מלאה
	תשובה העוסקת בכך שהמילה היא במשמעות הפוכה מהמשמעות המקובלת, לדוגמה:


[image: image44]
זוהי לשון סגי נהור

[image: image45]
המשמעות של המילה הפוכה מהמשמעות המקובלת.

[image: image46]
זוהי אירוניה

[image: image47]
לגלוג

[image: image48]
מפני שזה לא דבר טוב להיות מקום שני מבחינת חומרת הבזבוז.

[image: image49]
כי המקום הזה לא באמת מכובד.

[image: image50]
מקום שני נחשב מכובד אך לא בנושא זה.

[image: image51]
צריך להיות במקומות האחרונים כדי שזה יהיה באמת מכובד.

[image: image52]
מדובר בהיפך הגמור של המילה, הכוונה היא לא מכובד לגמרי.

[image: image53]
זה נאמר בציניות.

[image: image54]
המילה מכובד כתובה במירכאות באופן סרקסטי.

[image: image55]
כי זה לא השימוש המילוני של המילה מכובד אלא בשביל הציניות.

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת, לדוגמה:

[image: image56]
כי ראשון זה מכובד ושני זה אומר שאתה לא הכי טוב.

[image: image57]
המילה היא בסלנג.


[image: image58]
מכיוון שמכובד אומרים לבני אדם.

[image: image59]
כי זה לשון סגי נהור וסלנג. (התשובה "סלנג" שגויה, לכן כל התשובה שגויה.)


	שאלה 13
	

	לשון
התלמידים נדרשים להמיר משפט פעיל לסביל וליצור משפט תקין.

	תשובה מלאה
	המרה נכונה של שלושת המשפטים:
משפט א:

[image: image60]
מזון ראוי לאכילה נאסף על ידי מתנדבים. 

[image: image61]
המזון הראוי לאכילה נאסף על ידי המתנדבים. 

[image: image62]
נאסף מזון ראוי לאכילה על ידי מתנדבים.
הערה: תתקבל גם תשובה שכתוב בה "אוכל" במקום "מזון".
משפט ב:

[image: image63]
(ה)מזון שנשאר מהאירוע הוכנס לקופסאות (על ידי המלצר).

[image: image64]
המזון שנשאר מהאירוע הוכנס (על ידי המלצר) לקופסאות.
הערה: תתקבל גם תשובה שכתוב בה "אוכל" במקום "מזון".
משפט ג:

[image: image65]
קישואים עקומים ופגומים מושלכים לפח (האשפה) (על ידי החקלאים). 

[image: image66]
הקישואים העקומים והפגומים מושלכים לפח (האשפה) (על ידי החקלאים).
הערה: תתקבל גם תשובה שכתוב בה "אשפה" במקום "פח אשפה".

	תשובה חלקית
	המרה נכונה של שני משפטים.

	תשובה חלקית
	המרה נכונה של משפט אחד.

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת, לדוגמה:

[image: image67]
א. איסוף מזון ראוי לאכילה נעשה על ידי מתנדבים.

[image: image68]
ב. את המזון שנשאר הכניס המלצר לקופסאות.

[image: image69]
ג. קישואים עקומים ופגומים השליכו לפח.


	שאלה 14
	

	לשון
התלמידים נדרשים לזהות קולוקציות.

	תשובה מלאה
	סימון ( ליד ארבע המילים האלה:
(א) משאבים
(ד) אנרגיה
(ו) כסף
(ח) זמן
	

	תשובה חלקית
	סימון ( ליד שלוש מהמילים שלעיל.
	

	תשובה שגויה
	כל תשובה אחרת, לרבות סימון אחד נכון או שניים נכונים ולרבות תשובה שמסומנות בה יותר מארבע מילים.
	





